

НАРОДЫ БАШКОРТОСТАНА: ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

Уфа: Башк. энцикл., 2014.
528 с.: ил., карты

НАРОДЫ БАШКОРТОСТАНА

энциклопедия



Первые систематические данные о народах, населяющих республику, были получены в ходе академических экспедиций в 1768–1774 гг. (руководители: И.И. Лепёхин, П.С. Паллас, И.П. Фальк; участники: И.И. Георги, Н.П. Рычков и др.). Ими собраны материалы по этническому и социальному составу, быту, обычаям и верованиям тюркских, славянских и финно-угорских народов Урала Поволжья. В XIX – начале XX вв. большой вклад в комплексное изучение всех сфер жизни народов внесли ученые Оренбургской и Уфимской архивных комиссий, статистических комитетов, научных обществ и др. В начале XX в. Обществом по изучению Башкирии, Комиссией по изучению племенного состава населения СССР и сопредельных стран при АН СССР, Башкирской комплексной экспедицией были осуществлены сбор и анализ материала по статистико-экономическим показателям, антропологическому и медико-санитарному состоянию населения Башкирского Приуралья, проведены исследования по его истории и археологии (Ф.А. Фиельstrup, С.И. Руденко, Г.Ф. Вильданов, А.С. Бежкович, Г.И. Комиссаров, П.А. Петров Тулинге и др.).

Необходимость изучения современных этнических процессов, особенностей городского и сельского населения, культуры различных социальных и половозрастных групп

вывела науку на новый уровень. В 2014 г. Начально издательским комплексом «Башкирская энциклопедия» выпущена энциклопедия «Народы Башкортостана», знаменующая собой завершающий этап осуществления Государственной программы «Народы Башкортостана» на 2003–2012 гг.

Энциклопедия имеет тематико-алфавитную структуру; состоит из двух разделов. Раздел «Народы Башкортостана – в семье единой» включает две части. В первой монографической освещены государственный строй Республики Башкортостан, природные и географические особенности, экономика, даны демографические характеристики населения, описаны конфессиональный и этнический состав, административно-территориальное устройство и история населения Башкортостана с древнейших времен до современности, особенности национальной политики. Во второй в алфавитном порядке в соответствии с критериями включения представлены статьи о народах. В разделе «Этнология в Башкортостане» вошли очерки об истории изучения народов республики, этническом картографировании Южного Урала XVI–XX вв., а также понятийные и биографические статьи в алфавитном порядке. В приложениях приведены таблицы по данным Всероссийских переписей населения 2002 и

2010 гг., отражающие национальный состав населения Республики Башкортостан, указ Президента РБ, постановление Правительства РБ и текст Государственной программы «Народы Башкортостана» на 2003—2012 гг.

Справочный аппарат включает библиографический и аннотированный указатели, списки сокращений и аббревиатур. Аннотированный предметный указатель включает более 300 терминов (в русской транслитерации) с их толкованием, использованных в основном тексте при характеристике быта и культуры народов. Библиографический указатель содержит наиболее полный список научной литературы и источников.

По характеру информации энциклопедия «Народы Башкортостана» является региональной, в нее включены статьи о 28 народах Башкортостана: коренном народе — башкирах; народах, проживающих в крае не менее 100 лет и имеющих свою историю и компактное расселение (русские, татары, марийцы, мордва, чуваши, удмурты, украинцы, белорусы, немцы, казахи, евреи, латыши, поляки, эстонцы); а также о других диаспорах, создавших национально культурные общественные центры, воскресные школы (азербайджанцы, армяне, вьетнамцы, грузины, дагестанцы, киргизы, кряшены, курды, молдаване, таджики, туркмены, узбеки, чеченцы). В книге охвачен широкий круг вопросов: наряду с историей народов, освещены их материальная и духовная культура, в т.ч. подробно показаны семейно брачные отношения, быт и традиционные занятия, развитие образования, историко культурные, общественные объединения, известные представители этносов и др.

Большое достоинство издания — наличие богатого иллюстративного материала в виде фотографий (570 ил.) и 18 карт, дающего представление об этапах расселения народов, о национальном костюме, особенностях типов жилища, духовной культуры, пищи каждого этноса, проживающего на территории региона. Все это наглядно дополняет текстовой материал.

Книга представляет интерес для широкого круга читателей, интересующихся историей и культурой своих народов.

Работа над изданием велась с 2011 г. Авторами статей выступили ведущие ученые и краеведы республики, изучающие историю, культуру и быт проживающих здесь народов (С.Н. Шитова, Э.В. Мигранова, З.М. Давлетшина, М.Х. Надергулов, М.Г. Муллагулов, А.В. Псянчин, Р.И. Якупов, И.Г. Петров, Р.Р. Садиков, М.М. Маннапов, В.Я. Бабенко, И.В. Кучумов, Г.И. Ибулаев, Г.С. Иштуганова, А.С. Щербаков, А.И. Нечвалода, Д.А. Черниенко, Т.А. Пушкарёва, Э.А. Шкурко и др.). Главный редактор энциклопедии — доктор филологических наук Ф.Г. Хисамитдинова. В подготовке издания участвовали научные сотрудники НИК «Башкирская энциклопедия», имеющие богатый опыт работы над энциклопедиями: «Башкирская энциклопедия» (в 7 томах, 2005—2011), «Салават Юлаев» (2004), «Военная история башкир» (2013) и др.

Книга «Народы Башкортостана» удостоена диплома 2-й степени в номинации «Научно-популярное издание» на IX Международной книжной выставке-ярмарке «Книга — путь сотрудничества и прогресса» (Туркменистан, Ашхабад, 26 сентября 2014).

Л.Д. Халисова,

редактор отдела истории и общественной мысли, руководитель временного творческого коллектива по подготовке энциклопедии «Народы Башкортостана»